

1.8萬人升八大 誕7狀元3超級

1.4人爭一學位較去年略緩 4SEN生獲4科5**



香港中學文憑試今日放榜，考評局昨日率先公布整體考生成績。今屆共有49,976名考生應試，當中約1.8萬人考獲「33222」升讀資助大學最低門檻，比上屆少逾800人；若以本港八間資助大學約1.3萬個聯招學士學位計算，即平均近1.4名考生爭一學位，較去年1.5爭一位略為放緩。此外，今年共誕生了7名考獲7科5**的「狀元」，其中1男2女於數學科延伸部分(M1/M2)亦考獲5**佳績，成為「超級狀元」。考評局秘書長魏向東表示，今年有不少特殊教育需要(SEN)考生取得佳績，包括有4人考獲4科5**，或與疫情下考評局試行「原校及地區試場」，令教師可提供更適切支援有關。

考評局昨日公布多項文憑試相關統計和數據，今年共有5萬名考生應考，其中學校考生43,294名，較去年減近2,000人。以全體考生計，考獲4個核心科及1個選修科「33222」或以上，符合升讀八大資助學位課程最低門檻的共有18,089人，佔總數36.2%，比去年減少830多人，令入學競爭略為放緩；若以個別大學要求六科「332233」的入學門檻計算，則有15,160人考獲此成績，佔整體考生30.3%。

●香港文匯報記者 姜嘉軒

考評局昨日公布多項文憑試相關統計和數據，今年共有5萬名考生應考，其中學校考生43,294名，較去年減近2,000人。以全體考生計，考獲4個核心科及1個選修科「33222」或以上，符合升讀八大資助學位課程最低門檻的共有18,089人，佔總數36.2%，比去年減少830多人，令入學競爭略為放緩；若以個別大學要求六科「332233」的入學門檻計算，則有15,160人考獲此成績，佔整體考生30.3%。

最年長69歲 最年輕11歲

此外，今年有30,746名考生在中文、英文等5科考獲2級或以上，符合本地報讀副學位課程或應徵公務員職位的基本要求，佔總人數71.2%。

至於尖子的表現，考評局公開考試總監麥勁生表示，今年共有3男4女考獲7科5**佳績，其中1男2女於數學科延伸部分(M1/M2)亦考獲5**，成為「超級狀元」；考獲6科5**的「榜眼」有18人，分別為13男5女；取得5科5**的「探花」有47人，分別25男22女。此外，今年最年長考生為69歲，最年輕的只有11歲，兩人皆只報考一科。

魏向東特別提到，今年SEN(特殊教育需要)考生整體表現明顯提升，有44.5%考獲5科2級或以上，比去年升4.4個百分點；有20.5%考獲「3322」，比去年升3.3個百分點。當中有4名SEN考生考獲4科5**，有人在數學延伸部分更獲5**，另有4人考獲3科5**，「相信這可能跟「原校及地區試場」安排有關，因不少SEN同學或有情緒支援方面的需要，原校(考試)教師可以提供更多支援，令他們考得比較安心一些。」

他表示，近年文憑試考生人數持續減少，或有機會令考生升讀大學機會增加，惟實際情況仍可能受不同因素影響，如大學會否錄取更多海外考生，或文憑試以外其他課程的考生等。

3宗「出貓」 1人查手機取消成績

香港文匯報訊(記者 姜嘉軒)考評局學校考試及評核部主管許婉清昨日公布應屆文憑試考生的違規情況，今年共發現3宗作弊個案，其中1人承認有意圖使用手機上網查閱與考卷有關的資料，裁定為蓄意作弊，被取消全部成績，其餘2人被取消相關科目成績。整體而言，今年違規率較以往下降。

許婉清指，今年考試有3人作弊，比去年上升1宗，「其中有一名考生被監考官發現將手機放到枱上，上網查閱與考卷有關的資料，經過詳細調查，考生亦承認有意圖，考評局經討論，裁定屬蓄意作弊」。其餘兩宗個案均與筆記有關，其中一人將筆記放到枱上，另一人則在手機內藏有應考科目相關資料，「但考生解釋是緊張所致，並非存心作弊，於是酌情取消該科成績。」

此外，今年有26人攜帶未經許可的物品進入試場，較去年下跌一半，其中25人被扣分，1人被降級，情況大有改善；沒有遵從考試時間指示有73宗；在試場違反手機規則的考生有76人，亦較去年減少25%，其中75人被扣分，1人被降級，「被降級考生應該是開了機，可能放於身上或枱上，這類情況較為嚴重，就會採取較高罰則」；至於在試場拍攝，亦大幅由去年23宗降至今年8宗，6考生因放上網而被降級，2人只影相則被扣分。

12人因「封區」缺席考試

受疫情影響，今屆考生共有12人受「封區」影響而缺席考試，連同生病等原因缺席的考生，合共133人向考評局申請成績評估，各人最高只可獲5級。另一方面，為減低對強制檢疫考生影響，考評局首次在竹篙灣檢疫中心設立考場，有7名考生在檢疫中心內進行了9場考試；而今年3間學校因疫情原因須緊急停用，有600考生入次須臨時轉換考場。



●考評局昨日率先公布整體考生成績。今屆約1.8萬考生獲升讀資助大學最低門檻。香港文匯報記者 攝

特首打氣：內地升學也是重要途徑

香港文匯報訊(記者 高鈺)行政長官林鄭月娥昨日出席行政會議前，亦特別為文憑試考生打氣。她表示，本屆政府為支援學生升學推行了不少政策措施，2021/22學年本地地經評審專上課程便提供4.86萬個學額，除八大資助學士學位外，政府也有為升讀自資院校的學生提供免息審查資助。她提到，在國家教育部支持下，現時文憑試考生可豁免內地高考直接申請入讀127所內地大學，內地升學也成為港生的重要升學途徑，希望大家能以平常心、樂觀態度面對今日的放榜。

報讀內地大學人次十年新高

林鄭月娥表示，今年符合資格、會升學文的文憑試考生約有4萬多人，在特區政府的相關政策支援下，相信每位同學都會按自

己的成績、愛好和未來的目標，找到適合他們的課程；而新學年4.86萬個全日本地地經評審專上課程學額中，除八大的學位外，亦有約3,000個學士學位及2,000個副學位學額，是透過「指定專業/界別課程資助計劃(SSSDP)」提供資助。另外，對於其他考獲大學入學門檻而入讀自資院校的學生，政府也有提供免息審查資助，支持他們繼續在學業上進修。

內地升學是近年港生熱門選擇，今年透過各種途徑報讀內地大學的港生達1.47萬人次，創過去10年新高。林鄭月娥指，現時有多達127所內地院校可讓文憑試畢業生豁免內地高考直接申請，當中絕大部分都是內地頂尖大學，而且它們亦設有校長推薦，提供特別配額予具特殊專長的香港學生。

2021文憑試概況

狀元及尖子

- 7名「狀元」(3男4女)獲7科5**，其中3人(1男2女)同時於M1/M2獲5**成為「超級狀元」
- 18人考獲6科5**
- 47人考獲5科5**
- 特殊學習需要(SEN)考生中，4人獲4科5**，另4人獲3科5**

升學相關數字

考獲八大入學最低門檻

- 18,089人獲33222(佔全體考生36.2%)，比2020年減少839人
- 競爭約1.3萬個八大聯招學額，平均1.4人爭一席；較去年1.5人爭一席略為放緩

考獲升讀副學位課程入學要求

- 30,746人獲5科2級(包括中英文)，佔全體考生71.2%

個別核心科「脫腳」數字(其中一科未達3322標準)

- 中文科3,413人「脫腳」，佔總數*6.8%
- 英文科5,779人「脫腳」，佔總數*11.6%
- 數學科204人「脫腳」，佔總數*0.4%
- 通識科29人「脫腳」，佔總數*0.1%
- 總計9,425人「脫腳」，佔總數*18.9%

*以全體有應考4個核心科考生計算
資料來源：考評局
整理：香港文匯報記者 郭虹宇

「脫腳」生佔兩成 英文不達標最多

香港文匯報訊(記者 郭虹宇)本港大學升學要求較全面表現，學生需要於文憑試中，英、數、通識4個核心科分別達到「3322」門檻，但亦不少於其中3科達標卻在餘下一科「脫腳」的考生望大學門而興嘆。今屆文憑試中，此類「脫腳」考生便有超過9,400人，佔總數近兩成，其中以英文科未能達3級者最多，超過5,700人，而中文科失手的亦有3,400多人。

中文通識合格率略升

今屆文憑試4個核心科，按全體考生計算，中文及英文考獲3級或以上的分別佔58.2%及52.5%，前者比去年上升1個百分點，後者則下降1.2個百分點。至於數學必修

部分，今年有81.3%考獲2級或以上，較去年跌0.1百分點，通識科則有88.6%獲2級或以上，上升了1個百分點。

近年部分本地大學開始採取更靈活收生方式，彈性記錄整體成績優秀，但於個別核心科未達「3322」門檻的考生，惟「3322」仍然是文憑試升學的關鍵。

考評局秘書長魏向東昨日表示，今年於4個核心科只其一科未達「3322」相應成績的考生共有9,425人，其中中文科「脫腳」人數為3,413人，佔總考生人數6.8%，較去年的7.3%有所減少，而英文科「脫腳」者有5,779人，佔總數11.6%，較去年的11%有所增加。而由於「3322」對數學及通識科要求較低，因此兩科「脫腳」者也較少分別有204人及29人。

35人獲灣區獎學金 每人8萬元

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)近年積極拓展大灣區市場的滙豐，早前成立首個大灣區獎學金，分3個學年資助共100名本地大學本科生，獎學金總額達800萬元；今年率先向來自10間大學及專上學院共35名學生，頒授每人8萬港元的獎學金。滙豐日前公布今年35位獲得獎學金的同學名單，並期望計劃可增加本地大學本科生對大灣區的認識，會協助有志前往大灣區發展事業的學生，累積相關經驗。

滙豐昨日表示，獎學金計劃於去年12月公布後反應熱烈，共收到300份申請，得

獎結果已於日前舉行的「滙豐智庫日」公布，而今年得獎的35名學生，均有志在不同領域發展，包括醫藥、科學、工程、教育及音樂等，當中最多學生希望投身商業及財務，以及科技。

滙豐銀行慈善基金主席王冬勝表示，香港與整個大灣區的經濟發展緊密相連，隨着這個區域蓄勢待發，未來的商界領袖如果能夠親身體驗，加深認識區內的潛力，將有助香港把握更豐富的機遇，而有關計劃獲得多家院校支持，申請學生的質素相當高，反映香港年輕人積極探索新方向，期望發揮所長。



●35名大學生獲頒首屆「滙豐粵港澳大灣區(香港)獎學金」。主辦方供图



●今年英文科未能達3級者最多，超過5,700人。資料圖片

何漢權：教師簽守則保道德底線



香港文匯報訊 教育局日前發布通告，要求學校透過不同途徑，例如要求教師簽署文件或發出指引，清楚列出學校對教師專業操守方面的要求和期望，包括注意在

社交媒體的言論。全國港澳研究會理事、香港教育評議會主席何漢權昨日接受大公文匯全媒體訪問時表示，教師行為操守底線要比社會標準更高，教育局相關措施有助教師守住法律道德底線，幫助學生身心健康成長，樹立正向的價值觀。

何漢權表示，對國家的尊重、守法的尊重是教師操守的重要底線，絕不能含糊，特別是規管教師在網絡上的言論，絕不能再出現類似陳健民「開通催淚煙的青年，血液裏都藏着抗命基因」或梁家傑「暴力有時或可解決問題」的荒謬言論，希望教育局將來能修改《教育條例》，更好地規管教師在課堂內外的行為操守。

他表示，從2012年的國教風波、2014年非法「佔中」、2016年旺角暴動，直至2019年修例風波，香港的價值觀一直被攪炒派所謂的民意所扭曲，歪理當真理，令人痛心。何漢權強調，香港教育界一定要汲取過去10年的慘痛教訓，全面檢討愛國教育，正確認識「一國兩制」，重新幫助年輕人建立正向價值觀，正面思考香港與國家和世界的關係。